

尤溪县新阳镇人民政府文件

尤新政综〔2021〕237号

新阳镇人民政府关于 印发《新阳镇“严执法、强攻坚、促提升” 专项行动实施方案》的通知

各村(居)委会,各有关单位:

现将《新阳镇“严执法、强攻坚、促提升”专项行动实施方案》印发给你们,请结合实际,认真抓好贯彻落实。

新阳镇人民政府

2021年10月26日

新阳镇“严执法、强攻坚、促提升” 专项行动实施方案

为扎实推进安全生产专项整治三年行动，确保安全生产形势稳定，根据《福建省人民政府安全生产委员会关于开展“严执法、强攻坚、促提升”专项行动的通知》（闽安委〔2021〕18号）、《三明市人民政府安全生产委员会关于开展“严执法、强攻坚、促提升”专项行动的通知》（明安委〔2021〕25号）、《尤溪县人民政府安全生产委员会关于印发尤溪县“严执法、强攻坚、促提升”专项行动实施方案的通知》（尤安委〔2021〕6号），决定自即日起至2021年12月底，在全镇范围内开展“严执法、强攻坚、促提升”专项行动（以下简称“专项行动”），具体实施方案如下：

一、行动目标

以道路交通、建筑施工、工贸行业领域为重点，通过严格查处安全生产违法违规行为，强化重点难点和薄弱环节攻坚，促进安全生产本质水平提升，确保第四季度不发生较大及以上安全生产事故，事故起数和死亡人数同比双下降，全镇安全生产形势持续稳定。

二、具体任务

（一）严执法

一是做好交叉检查执法。派出所、村建站、道安办、安监办

等负有安全监管职责的部门要认真吸取今年以来我市、县发生的生产安全事故教训，认真分析事故原因，查找存在问题，按照市、县政府第四季度防范重特大生产安全事故视频会议“六个一”工作要求（制定一个行动方案、开展一次隐患“清零”、开展一场执法、开展一场专项攻坚、开展一次督导服务、开展一次集中宣传），做好本系统镇级交叉检查执法，加大执法力度，切实做到整改一批、处罚一批、关停一批、移送一批、警示一批。

二是加大执法处罚力度。各有关部门要加大执法频次，改进完善执法方式，充分发挥社会监督作用，健全生产安全事故隐患举报查处工作机制。对发现的安全生产违法违规行为该处罚的处罚，该关停的关停，涉嫌犯罪的要移送司法机关依法追究刑事责任。涉及多部门监管的行业领域，要强化部门协调联动机制，对发现的违法违规行为及时移交给有关部门进行执法或联合执法。对发生生产安全事故的企业，必须依法组织开展事故调查，严肃追究事故责任单位和责任人的责任。要综合运用公开曝光、联合惩戒、“黑名单”等方式方法倒逼企业落实主体责任。

三是提高执法效能。各有关部门要将安全风险等级较高、存在重大事故隐患被处罚、存在重大事故隐患未按期整改、纳入失信惩戒名单、停产整顿、技改基建、关闭退出等生产经营单位纳入监管执法重点，确保执法精准、高效。要注重征集一批社会关注、证据充分、程序合法、文书规范的案例用于示范指导执法业务，不断提高安全生产执法办案水平。

（二）强攻坚

1. 道路交通领域。一是实施道路安全提升行动。加快临水临崖、连续长陡下坡、急弯陡坡、隧道桥梁等重点路段和事故多发点段排查整治,进一步完善交通安全防护设施,全面清理整治“马路市场”和国省道沿线村庄违规开口等问题。二是强化道路交通违法惩治。加大对货车非法改装、“大吨小标”等违法违规突出问题的打击力度。组织开展“两客一危一货”、校车、渣土车、拖拉机、三轮车等车辆专项整治,严处酒醉驾、“三超一疲劳”、人货混装等各类严重交通违法行为。严查超限超载违法行为,强化科技治超,加强超限超载车辆及其处罚信息共享,落实“一超四罚”措施。

2. 建筑施工领域。一是强化农房建设领域安全管控。全面深化“房长制”工作落实,加强对农村宅基地和村民住宅建设全程监管。提升农房建设管理和从业人员专业技术水平,健全完善农村工匠培训制度、名录制度及激励机制。二是加强工程施工领域“打非治违”力度。严肃查处“四无”建设、擅自改变使用功能、擅自改变房屋结构和布局、违法改扩建以及擅自对地下空间进行开挖等违法行为。加大对临时建筑物、深基坑等重点部位排查整治,坚决整治非法分包转包工程、盲目赶工期抢进度和恶劣天气强行施工等行为。三是开展房屋安全专项整治。建立完善“一楼一档”“健康绿码”制度,完成房屋安全信息档案库。聚焦六类整治重点房屋,开展排查整治“回头看”。推进房屋安全行业行

风专项整治，持续打击从业人员职业操守缺失、法律意识淡薄问题，工程施工质量安全突出问题，工程质量检测行业弄虚作假等问题。

3. 工贸领域。一是强化有限空间专项整治。督促有限空间企业落实《有限空间作业安全指导手册》，全面辨识建立台账，在醒目位置设置安全警示标志，加强有限空间作业现场管理，完善并严格落实有限空间作业审批制度，作业必须严格遵守“先通风、再检测、后作业”和落实现场防护监护等措施。二是强化粉尘涉爆攻坚。要按照《尤溪县 30 人以下粉尘涉爆企业专项整治攻坚工作方案》，对照《粉尘涉爆企业执法检查表》，在建构筑物、除尘系统、防火措施、粉尘清扫等方面开展执法，消除事故隐患。三是强化作业现场安全监管。以有限空间、涉氨制冷、粉尘涉爆为重点，强化工贸企业安全风险辨识和隐患排查治理，加强对动火、吊装、检查维修等特殊作业环节安全管控，重点解决中毒窒息、高处作业、涉氨泄漏、粉尘防爆安全措施不落实等问题。严查非法承包、以包代管、职工违章作业、违章指挥、违反劳动纪律等行为。四是强化企业主体责任落实。对照《企业落实安全生产主体责任》20 项重点执法内容，逐条逐项指导企业落实主体责任。

4. 相关重点领域。危险化学品方面要开展一次“地毯式、拉网式、全覆盖”的安全隐患大排查大整治行动，对辖区内危险化学品经营、储存、运输、使用企业含（烟花爆竹零售店）逐一排

查，突出抓好危险品（仓库）罐区等重点区域，凡是风险管控措施不完善、不到位的，要立即组织整改，整改仍然达不到要求的，要坚决停用。非煤矿山方面要认真排查碎石厂是否存在山体滑坡、落石、弃渣堆放等安全。有运转部件的机械设备，必须加防护罩，并设立警示标志，严禁超载行驶，车斗严禁载人，定期对设备操作人员进行教育培训，提高操作人员的作业水平，消除安全隐患。要持续保持打击非法违法采矿工作高压态势，有效防范已关闭取缔非法采矿点“死灰复燃”和新的非法违法采矿行为发生，坚决遏制非法违法采矿引发的安全生产事故。消防方面要扎实开展纺织印染行业消防安全专项治理行动和电动车消防安全综合治理，整治解决消防安全主体责任不落实、消防设施损坏、违规住人和电动自行车违规停放充电等问题。景区非景区方面要按照《尤溪县人民政府办公室关于开展印发全县景区和非景区景点安全管理专项整治工作方案的通知》（尤政办〔2021〕39号）要求，落实部门和属地政府监管责任，重点加强景区、非景区景点、涉水危险区域和旅行社安全管理。燃气方面要开展瓶装液化石油气安全管理专项整治，对辖区内的燃气供应站点检查排查，严查不按规定实施气瓶实名制管理的行为，严厉打击无证经营、“黑气点”等违法违规行为，加强燃气安全知识宣传，提高广大群众安全防范意识。其他行业领域也要结合安全生产专项整治三年行动和安全隐患大排查大整治，抓紧制订各行业领域安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，梳理出需要解决的机

制、体制和重点难点问题，开展专项攻坚整治。对排查出的问题隐患要严格落实“一抓到底、见底清零”工作机制，一般隐患要立行立改、及时整改，重大隐患要挂牌督办、限期整改，难硬重大隐患要领导挂钩、跟踪整改，有效化解管控安全风险，推动专项行动取得实实在在的成效。

（三）促提升

一是提高全民安全意识。要以新《安全生产法》实施为契机，进一步掀起学习宣传贯彻新《安全生产法》的热潮，集中开展学习宣传贯彻新《安全生产法》“八个一”活动。要通过多形式、多渠道开展各类安全生产宣教警示教育活动，进一步提高全民法律意识、风险防范意识和灾害应对能力，有效预防和减少安全生产事故。“八个一”内容：

1. 组织一次全覆盖学习教育。组织全体干部职工认真学习新《安全生产法》，把新《安全生产法》的新规定、新制度、新内容学懂弄通；监管执法人员要深入、全面、系统地学习新《安全生产法》；要督促管辖各生产经营单位组织一次以上新《安全生产法》的专题学习。

2. 开展一次全覆盖宣传活动。组织好本行业领域的宣传贯彻活动，不断提高新《安全生产法》的公众知晓率、社会覆盖面。

3. 举办一轮全员专题培训。要组织本系统、本行业领域的安全监管人员开展一轮新《安全生产法》专题培训，邀请安全生产专家学者对新《安全生产法》进行全面解读；要将新《安全生产

法》纳入安全生产教育和培训计划，不断提高企业员工遵规守法意识和安全生产技能。

4. 开展一次配套制度梳理修订。要根据新《安全生产法》精神，认真梳理本行业领域涉及安全生产方面的规范性文件和工作机制、制度，凡不符合新《安全生产法》要求的，要及时调整、修改或废止。

5. 组织一次全过程督导检查。在安全生产检查、督导过程中，要把新《安全生产法》的学习宣传贯彻落实情况作为一项重要内容进行检查督导，采取宣讲、询问、抽考、交流等方式，做到边检查边普法、边执法边普法，确保层层有推进、件件有落实。

6. 致生产经营单位一封信。所分管行业领域的生产经营单位发出一封信，要求他们学法遵法守法，依法依规开展生产经营活动。

7. 制定一份宣贯承诺书。督促企业向员工和社会公开承诺学习宣传贯彻新《安全生产法》的具体措施和要求，承诺严格遵守新《安全生产法》的新规定、新要求，承诺加强对企业职工的人文关怀、保障企业安全生产环境和条件等，坚决杜绝非法违法生产经营行为，形成企业员工和社会共同监督生产经营单位贯彻落实新《安全生产法》的良性机制。

8. 张贴一幅新《安全生产法》。督促企业在显著位置张贴一幅新《安全生产法》，进一步引导企业员工学习了解新《安全生产法》的具体内容，营造人人学法守法的良好氛围，进一步提高

全民知法、懂法、守法、护法、用法意识。

二是健全双重预防机制。按照新《安全生产法》要求，结合省、市制定的《关于进一步推进安全风险分级管控和隐患排查治理体系建设的指导意见》，制订完善各行业领域安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，健全风险防范化解机制，提高安全生产水平。

三是夯实安全生产基础。要深入分析本地区、本行业领域事故规律和生产特点，查找深层次的矛盾和不足，形成推广一批从根本上消除事故隐患的制度、机制、工程等成果，进一步夯实安全生产基础。

三、工作要求

（一）加强领导，压实责任。各有关部门要高度重视此次专项行动并纳入今年安全生产“工作清单”，要认真研究具体实施。要列出到年底前需完成的安全生产重点任务并附带重点任务清单，明确整改时间表、路线图和责任单位，主要领导要亲自抓，分管领导要具体抓，做到即知即改、立行立改、全面整改，原则上要在12月初完成各项整改任务。

（二）注重总结、树立标杆。各有关部门要针对市安委会梳理出的“45+N”安全生产重点攻坚问题，推动解决本辖区本行业领域存在的突出问题和薄弱环节。要注重挖掘专项行动中的典型经验做法，各有关行业部门要培育标杆企业，形成一批可示范推广的典型经验做法，通过适时召开现场推进会，推广标杆企业经

验，通过“树典型”的方式带动全镇安全生产水平整体提升。

（三）加强指导，强化考核。各有关部门要坚持目标导向、结果导向，加强专项行动工作的督促和指导。综合运用通报、约谈、警示、提醒等手段推动工作落实。对安全基础薄弱、事故多发频发的企业要进行“开小灶”整治，对责任不落实、工作推动不力、监管走形式、执法宽松软等问题，要按照《尤溪县安全生产责任追究管理办法》及其他法律法规规定严肃追责问责。此次专项行动开展情况将纳入2021年度安全生产工作考核内容。